

# ПРОЦЕСС РАТИФИКАЦИИ РИМСКОГО СТАТУТА МЕЖДУНАРОДНОГО УГОЛОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ

Страна/Столица/Правовая система:	Россия/Москва/республика (демократическая смешанная республика с расширенными президентскими полномочиями)
Язык:	русский
Регион:	Европа
Членство в региональных организациях:	СНГ, Совет Европы, и др.
Дата обновления:	28/08/2006

## Секция 1 – Общая информация

1	<b>Участие в Римской Конференции / Комитетах по подготовке</b>	Участие в Комитетах по подготовке Статута
2	<b>Статус подписания и ратификации Римского статута</b>	Дата подписания: 13 сентября 2000 года Статус ратификации: неratифицирован (вопрос прорабатывается)
3	<b>Национальная процедура ратификации</b> (Орган, уполномоченный ратифицировать международные соглашения – Парламент, исполнительные органы, др.)	Федеральное Собрание (Парламент)
4	<b>Оценка расположения государства к МУС</b> <ul style="list-style-type: none"><li>● Членство в организациях, относящихся к МУС</li><li>● Иная информация</li><li>● Перспективы ратификации/присоединения к Римскому статуту и определение основных препятствий на пути к этому</li></ul>	– – В настоящее время ведется работа по приведению российского законодательства в соответствие с положениями Римского Статута. Вместе с тем в определенной степени затруднением можно назвать отсутствие единой позиции среди заинтересованных государств по вопросу определения понятия «агgression» (Россия в этом вопросе придерживается мнения государств «пятерки» СБ ООН)
5	<b>Региональный аспект</b> <ul style="list-style-type: none"><li>● Важность ратификации государством Римского статута и Соглашения о привилегиях и иммунитетах Суда</li><li>● Важность соблюдения государством целостности Римского статута.</li></ul>	Вопрос о ратификации прорабатывается (по поручению Президента России готовятся предложения о приведении российского законодательства в соответствие с нормами Статута, создана рабочая группа под эгидой Минюста, МИД принимает активное участие в данной работе). Однако параллельно органами государственной власти России ведется рассмотрение вопроса о целесообразности ратификации Россией Римского статута. Официальная позиция России: отмечаем важное значение МУС как <u>первого</u> постоянного органа международного права судья (обычно именно так позиция озвучивается на сессиях ГА ООН при обсуждении докладов МУС). Кроме того, мы сможем окончательно выразить свое отношение к Статуту после того, как станут известны первые результаты его практической деятельности.
6	<b>Участие в существующих или потенциальных конфликтных ситуациях</b>	нет

## Секция 2 – Специальная информация

<i>Ратификация Римского статута</i>	<i>Неratифицирован</i>
7 <b>Особые требования:</b> <ul style="list-style-type: none"><li>● Конституционный</li><li>● Законодательный</li><li>● Политическая воля</li></ul>	Все три элемента

## Имплементация Статута, взаимодействие с Судом

8	<p><b>Особые требования</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● Конституционные/законодательные поправки</li> </ul>	<p><b>Конституционные поправки не требуются:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>– Высылка граждан другим государствам запрещена (Статья 61 Конституции). Однако Статут и не предусматривает выдачу своих граждан другому государству, а только лишь «передачу под юрисдикцию МУС», поэтому в этой части изменений в Конституцию не потребуется;</li> <li>– Иммунитеты Президента (абсолютный), федеральных парламентариев, судей (относительный, но не может быть снят). Поскольку иммунитет федеральных парламентариев и судей относителен, т.е. от него можно отказаться, изменения в Конституцию в этой части не нужны. Что касается Президента, то передача его в МУС, в случае совершения им преступлений, на которые распространяется юрисдикция МУС, нелегитимна, поскольку в России есть процедура импичмента (а после отрешения от должности Президент может быть подвергнут уголовному преследованию в соответствии с российским законодательством национальными компетентными органами)</li> </ul> <p><b>Таким образом, внесение изменений в Конституцию России в связи с ратификацией Статута не планируется;</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>– Изменение Уголовного кодекса (внесение изменений в УК осложняется, среди прочего, отсутствием выработанного определения агрессии в самом Статуте), Уголовно-процессуальный кодекс и некоторые другие основные федеральные законы, регулирующие использование наказаний.</li> </ul>
9	<p><b>Подробности национального законодательства, устанавливающего ответственность за международные преступления (существующее или предлагаемое)</b></p>	<p>В России единственным законом, который устанавливает преступность деяния и ответственность за него, является УК. Его Раздел XII посвящен преступлениям против мира и безопасности человечества.</p> <p><b>Существующее:</b> Геноцид (Статья 357 Уголовного кодекса РФ), преступления агрессии (статьи 353-354), некоторые военные преступления (статьи 355,359), отсутствуют практически все преступления против человечности в том смысле, который им придается статьей 7 Статута, в том числе апарtheid</p> <p>Смертная казнь за некоторые преступления (например, геноцид, терроризм)</p> <p>Правило о неприменении сроков давности к преступлениям против мира и безопасности человечества</p> <p><b>Предлагаемое:</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Выделение глав «Преступления против мира»; «Преступления против безопасности человечества» (будут включены абсолютно новые статьи о насильственных действиях против гражданского населения, об апарtheidе); «Военные преступления» (кроме статьи о наемничестве и статьи о применении запрещенных средств и методов ведения войны, все остальные будут новыми в соответствии со ст. 8 Статута)</li> <li>2. Ответственность начальника (предполагается закрепить ее в новой ст. 365, однако ее редакция в ее еще несовершенна, поскольку не в полной мере согласуется со статьей 28 Статута).</li> </ol>
10	<p><b>Политическая воля по поводу имплементации Статута и взаимодействия с Судом</b></p>	<p>Россия не ратифицировала Статут</p>
11	<p><b>Техническая возможность национальной правовой системы</b></p>	<p>См. п. 10</p>
12	<p><b>В свете выше сказанного, оценка возможностей государства расследовать преступления в соответствии с принципом комплементарности МУС</b></p>	<p>См. п. 10</p>

## *Целостность Римского статута*

13	<b>Двусторонние соглашения о невыдаче</b> <ul style="list-style-type: none"><li>● Попытки достижения двусторонних соглашений</li><li>● Отказ</li><li>● Соглашения достигнутые/ратифицированные</li></ul>	Россия не подписывала двустороннее соглашение с США. Вопрос о выдаче/невыдаче граждан МУС мы хотели урегулировать в двустороннем соглашении с США о выдаче. Однако американцы настаивали на заключении с нами типового соглашения о невыдаче, которое они заключили с многими другими странами (список стран, заключивших такие договоры с США, есть на сайте Госдепа).
----	--	---

## *Ратификация Соглашения о Привилегиях и Иммунитетах Международного уголовного суда*

14	<b>Статус Соглашения о привилегиях и иммунитетах Суда</b>	Не подписано Россией
15	<b>Особые требования</b> <ul style="list-style-type: none"><li>● Конституционное</li><li>● Законодательные</li><li>● Политическая воля</li></ul>	–

## *Уплата вступительных взносов*

16	<b>Уплата вступительных взносов в соответствии с Римским статутом</b>	Пока не уплачивались. Взносы России в бюджет МУС могут варьироваться в пределах 2.5-3% (1-1.2 миллиарда евро). В случае ратификации Статута соответствующие суммы должны быть предусмотрены в проекте бюджета на соответствующий год
----	---	--

## **Секция 3 – Иная информация**

17	<b>Важные конференции по вопросам МУС</b>	1) 10 июня 1998 г. – Конференция «Международный Уголовный Суд и позиция России», организованная Общественным фондом «Гласность» совместно с Хьюман Райтс Уотч, Институтом международного права и CICC. Итог конференции – решение о создании Российской коалиции в поддержку Международного Уголовного Суда. 2) 9 ноября 2000 г. – конференция Фонда Гласность и Российской коалиции в поддержку МУС в Москве. 3) 11-16 февраля 2002 г. – 4-я конференция по проблемам международного правосудия, организованная Международной федерацией лиг прав человека совместно с правозащитным центром «Мемориал» в Москве. 4) 11-12 февраля 2003 г. – региональная конференция парламентариев СНГ на тему «Международный уголовный суд (МУС) и укрепление верховенства закона», организованная Международной неправительственной организацией «Парламентарии за глобальное действие» 5) 4-5 февраля 2004 г. – научно-практическая конференция «Римский статут МУС: имплементация на национальном уровне» в Москве под эгидой МКК и Российской ассоциации международного права (РАМП). В конференции принял участие Председатель МУСа Ф. Кирш. 6) 9-10 апреля 2004 г. – межузовская научно-практическая конференция «Международный уголовный суд», организованная кафедрой международного права Российского университета дружбы народов и кафедрой международного права Московского университета МВД России. 7) 8-15 сентября 2006 г. – Семинар «Информационная и ратификационная кампания о деятельности Международного уголовного суда в России, Турции и странах Центральной Азии», Институт Густава Штреземанна – Европейский Университет, Бонн, Германия.
18	<b>Деятельность других лиц</b>	Юристы, преподаватели, исследователи студенты юридических факультетов пристально следят за деятельностью МУС и участвуют в программах национального присоединения. Некоторые из них готовят статьи или информацию, посвященные МУС (некоторые из них – на английском).